

拨一拨，聊一聊，温岭热点尽在掌握

热线 86901890



温岭联合村镇银行： 伙伴银行 + 党建联盟 贷来共同富裕

记者 赵碧莹 通讯员 陈锦锦 吴润枝

村镇银行的这张农贷通卡随借随还，而且办理还方便，一个电话，他们的客户经理就能上门来帮我办卡，我要用钱，动动手指就能到账，真是太方便了。近日，新河镇硐天新村的村民老刘拿着在温岭联合村镇银行办的农贷通卡，高兴地分享给了邻居们。

在贯彻落实乡村振兴战略，打造共同富裕示范区过程中，作为由杭州联合银行主发起的村镇银行，温岭联合村镇银行积极探索 党建+民营小微金融改革新路径，以打造“村庄伙伴银行”为目标，坚持以党建为引领、以助力乡村振兴为主线，精心谋篇布局，聚焦重点领域，创新服务模式，优化服务渠道，不断拓展农村金融服务的广度和深度，形成了富有自身特色的乡村振兴品牌，以金融担当助力全域共同富裕。



以党建共建 深化金融普惠

没想到这么快就到账了。日前，横峰街道祝家洋村村民林先生兴奋地向工作人员展示到账短信。此前，温岭联合村镇银行横峰支行的工作人员带着便携发卡机及移动PAD至其驻点的祝家洋村开展批量发卡放贷活动，从开卡到完成放贷，整个流程前后不过20分钟，这份快贷体验让村民们纷纷竖起了大拇指。

今年4月以来，温岭联合村镇银行以新河、横峰两地为试点，上门为整村授信白名单客户现场办理小贷卡。这款小贷卡具备随借随还的功能，相当于给客户准备了一笔金额高达几十万元的备用金，需要用钱的时候动动手指就能到账，按照实际使用金额和使用期限计息，不使用的时候完全不产生资金成本。该行相关负责人说。

为了能够更好地下沉到一线，为温岭有需要的市民提供更加便利的金融服务和信贷支持，这几年，温岭联合村镇银行通过“联合大走访”，打通信息沟壑，建立电子档案，勾勒客户画像，深入走访镇（街道）、村社、企业、农户，为有需要的村民解决融资难题。

与此同时，该行还搭建了“党建+金融”平台，以党员群体为切入点，逐步渗透到镇（街道）的村（居）当中，进而再进入到村（居）的产业圈里，进一步扩大小微金融服务圈。

截至目前，该行已与辖内1个楼宇、2个街道、203个村（居、社区）建立了党建共建联盟关系，整村授信评议已落地215个村（居），对4万户村民进行了拟授信，拟授信总金额超43亿元。我们还为党员量身定做、创新设计“标杆贷”与“红星卡”两款产品，形成党建工作与业务发展同频共振、深度融合的良好格局。这位负责人说，截至今年10月底，温岭联合村镇银行已累计发放红色信贷产品528笔，涉及金额6744.96万元。

借助党建共建，我们还通过推广整村授信、建立农户家庭资产池、开展移动办贷等创新方式，将金融服务延伸到基层村（居），用金融活水滋养乡村沃土，真正将金融服务普惠到千家万户。他告诉记者。

以发展共谋 助力青年创业

目前，温岭外来人口在册数61.46万人，占温岭市户籍人口近50%，来自贵阳的小陶就是这61.46万分之一。

28岁的小陶，五年前经同乡介绍来到了横峰街道，在辖内一家鞋厂从零工慢慢成长为一名成熟的技术工人。2020年，受疫情影响，横峰多家鞋厂经营受到影响，很多外来务工人员都回了家乡。小陶却“背道而驰”，与妻子商量后毅然决定接手当地的一家鞋料加工厂。

今年3月起，由于原材料价格不断上涨，导致鞋底等材料供应不上，成本上升。很多材料必须用现金购买，而销售款回笼较慢，小陶的加工厂陷入资金周转困难的局面。

恰巧在同乡聚会上，小陶听说了温岭联合村镇银行推出“邻里”系列产品。抱着试试看的心态，小陶第二天找到该行横峰支行申请贷款。短短两天，一笔30万元的创业资金就进了小陶的账户。这真是一场及时雨，让我的加工厂能够继续下去。对此，小陶很是感谢。

温岭外来务工人员众多，这些外来创业者在创业过程中普遍存在“融资难、融资贵、担保难、担保累”等问题。为此，今年我们组建了专门面对新温岭人的小微贷营销团队，为户籍地为温岭市区域以外，但经营地（工作地）或常住地在温岭市的个人客户，创新开发了“新邻·积分贷”产品，并接入了流动人口服务中心积分系统，将流动人口的积分与贷款利率挂钩，积分越高利率越低。该行相关负责人说，我们希望通过与流动人口服务中心的系统互通，把党建工作与业务发展有机融合起来，真正为新温岭人送去全方位帮扶，为大众创业创新注入新活力。

截至目前，该行已向69位新温岭人发放授信756.5万元。

值得一提的是，为了更好地给农村青年和外来人员创业创新提供金融服务支持，提高市民对台州小微金改的获得感、幸福感和安全感，温岭联合村镇银行还进一步下沉服务重心，细分市场，分类施策。我们计划在三年内将服务户数增加到2200户，实现贷款余额22000万元以上。他说。

以风险共治 优化金融生态

我是真不该跟你们玩这些心跳，这次不仅没选上村委会主任，更害得自己名声扫地！我以后一定会诚实守信，像爱护眼睛一样爱护自己的信用记录。

村民杨某是温岭联合村镇银行一笔不良贷款的担保人。该笔不良贷款借款人李某已失联外逃，在催收过程中，杨某以各种理由拒绝代偿。2021年，杨某参与竞选所在村村干部分，后因此次担保失信行为遭遇落选。落选后，杨某深刻认识到诚实守信的重要性，立即找到银行代偿了这笔贷款。

杨某是温岭联合村镇银行以风险共治优化金融生态的一个缩影。

2021年，在村级组织换届选举期间，温岭联合村镇银行的金融网格员们有了一个新的身份，就是换届选举观察员。他们以党建联盟成员身份全程观察、跟踪村（居）换届选举工作，保持与镇（街道）、村（居）领导干部沟通联系，促进了选举工作的透明化，为深化基层社会治理和乡风文明建设贡献金融力量。

同时，以换届选举为契机，该行还进一步深入街道、村（居），全面掌握村民信用软信息，对授信客户的风险隐患提前防控，引导村（居）党员干部树立诚信好榜样，并通过党员干部动员村民诚信履约，推进不良贷款清收，促进乡风文明提升，有力地助推了信用生态建设。

值得一提的是，此前，该行还出台了《整村授信指导意见》与《整村授信奖励办法》，率先发展村委干部与村内党员为该行网格联络员，利用他们“人熟地熟”的优势，成立包含他们在内的农户信息评议小组，对全村农户进行“背靠背”评议，获取高质量信息，筛选出拟授信白名单，将广大农户纳入贷款服务范围，为助力当地城乡居民信用体系建设增添了新动力。

以银企共赢 带动共同富裕

多亏了你们银行发放的100万元双保应急贷款，现在我们企业重新走上了正轨，之前的几批压货都已经先后出清了，资金也已经逐渐回笼。日前，我市一家鞋企负责人罗先生开心地向温岭联合村镇银行科技支行客户经理分享了自己的好消息。

罗先生的企业是我市一家专门从事鞋类制造及进出口贸易的公司，今年年初，受海外疫情影响，压了几百万元的货在仓库里无法出关，导致企业日常周转资金紧张。

企业急需一笔资金渡过难关，但当时公司已向温岭联合村镇银行通过信保基金贷款200万元，想要再增加贷款额度就必须找到有担保能力的担保人。可是企业在短时间内找到合适的担保人并不是一件容易的事，眼看着下个月的工资发放都困难了，罗先生一筹莫展。

就在这时，温岭联合村镇银行科技支行的客户经理在进行贷款审查时发现该企业符合“双保”应急融资的要求。为此，他第一时间与台州市信保基金融资担保有限公司联系，为其发放了100万元双保应急贷款，解决了企业的融资难题。

“双保”应急融资支持机制是由浙江银保监局联合省发展改革委等部门聚焦保就业、保市场主体，通过政银企协同联动，引导银行资金精准支持受疫情影响急需融资的应急融资支持机制，通过增加应急贷款投入，能够盘活存量，有效缓解金融风险。

在此基础上，温岭联合村镇银行第一时间行动起来，组织专员进行政策解答及推广，主动跟进了解增贷客户情况，及时介入应急融资担保机制，针对应急贷款增贷续贷客户，推行“0123”工作法、风险管理限时工作法，进一步提高信贷业务办理效率。截至目前，该行已发放“双保”应急融资贷款284笔，金额达2.15亿元。

落实“双保”应急融资支持机制只是温岭联合村镇银行的一项服务。

为进一步降低农户和小微企业综合融资成本，自扎根温岭以来，温岭联合村镇银行大力推广无还本续贷（续贷宝）产品，做到了“零周期、零门槛、零费用”，实现了贷款的无缝衔接，大大节省了农户和小微企业的转贷成本。

与此同时，该行设立“乡村振兴·再贷款”专项产品，开展养老保险助保贷款、兴农贷业务，推出农村土地承包经营权抵押贷款业务，开发针对农村修建住房个人消费贷款、农房贷，针对小微企业创新推出创业担保贷、信保惠农贷、商标贷、专利贷、税银贷、光伏绿能贷等系列专属信贷产品，打好金融服务的普惠牌、创新牌、提速牌，为温岭经济高质量发展提供了有力的金融支持。

